深度解读《乡土中国》(三)

—— 家国天下

■何为

摘 要 "家族"是《乡土中国》一书中至关重要的内容,过去的中国是一个以定居聚落与宗法礼治为纽带的传统的乡土社会,在这种线性垂直结构的传统社会里,其中的伦理行动和心理结构,在人类历史上并不多见。作为一种特殊的社会体制,宗族制度是乡土社会数千年的基本形态,是中国乡土社会的独特产物,其核心是中国古代"家国天下"的思想。"家国天下"是"乡土中国"社会形态稳定发展的核心力量,是"乡土中国"社会结构的表现形式。

关键词 家国天下 价值观念 社会结构

《乡土中国》是一本纯学术的"大家小书",对于刚入学不久的高一学生来说,要把它读通读懂确实有一定的难度。

读之前,我们可以想点办法,比如阅读小说《白鹿原》以作铺垫。《白鹿原》的扉页上引用了巴尔扎克的名言"小说被认为是一个民族的秘史",这句话开宗明义地诉说了作品的命题指向,写的是秘史,是家国秘史——由家族反映国家,由家族史反映民族史。

阅读《白鹿原》,能够帮助我们更好地理解《乡土中国》里面关于传统乡土社会的内容,至少涉及"乡土本色""家族""礼治秩序""无讼""无为政治""长老统治"等篇章。这两部作品,一者形象生动,一者理性深刻。二者互为表里,对照阅读,笔者以为,很多问题定可化堂奥为广庭。因此,在介人《乡土中国》之前,我们建议最好先空出一点时间来阅读《白鹿原》,因为它用文学的手段全景式地展现了典型的乡土社会风貌。

《白鹿原》不仅写了以田小娥为主线的男女之间的感情纠葛,更写了白嘉轩与鹿子霖之间的明争暗斗。如果说田小娥因追求爱情自由而踏上礼教吃人的死亡之路的话,那么白、鹿二人的背后其实是现代政治权力与传统乡土权力的矛盾冲突。白鹿原上,白、鹿两大家族世代定居而形成了稳固的村落,族长白嘉轩是典型的"长老统治",倚靠的力量是千百年来的祠堂

和乡规民约;乡约鹿子霖是现代政治权力闯入白鹿原的代表,背后是田福贤、国民党滋水县党部书记岳维山。现代政治权力的进入,打破了乡土社会千百年来"皇权止于县政"的宁静。

"皇权止于县政",是说中国自古以来皇权不下乡,整个社会理论上是"二元结构",即皇权与子民的关系。 天子是代表上天来统治万民同时又是来保护万民的,所谓"溥(普)天之下,莫非王土;率土之滨,莫非王臣"(《诗经·小雅·谷风之什·北山》),天下是君王的"家天下","国家"是君王的私有财产。

中国数千年的传统社会,只有三级政府,即中央、 省和县,政权是垂直到县一级为止的,而乡村完全是 "自治"。

在这种自上而下的线性垂直结构的传统社会里,皇权绝大部分情况下被地方各级官员架空,所谓"政令不出紫禁城"就是这个道理。20世纪初,德国社会学家马克斯·韦伯针对中国传统社会提出过"有限官制论",说"事实上,中华帝国正式的皇权统辖权只施行于都市地区和次都市地区。出了城墙之外,中央权威的有效性便大大地减弱乃至消失"。万民是皇上的万民,利益是自己的利益。于是,各级官员主政一方,往往就是这一方的土皇帝。

"皇权止于县政"是乡土社会的政权问题。如果说"皇权止于县政"是"乡土中国"存在数千年的政

中学经文 中 47

■ 文本解读

治基础的话,那么宗族制度就是基层社会的自然组织 机构,它涉及族权和神权问题。保甲制度是基层社会 的政治组织机构。

有位著名学者说,"国权不下县,县下惟宗族,宗族皆自治,自治靠伦理,伦理造乡绅。"美国学者吉尔伯特·罗兹曼也说:"在光谱的一端是血亲基础关系,另一端是中央政府,在这二者之间我们看不到有什么中介组织具有重要的政治输入功能。"

其实,"皇权止于县政",并不是说"皇权不下县、县下皆自治",即皇权的触角只到县级政权为止,乡村完全是自治的。恰恰相反,皇权通过多种手段和制度将其政治影响延伸至乡土社会的每一个角落,比如宗族制度、保甲制度等。

从本质上来说,过去的中国是一个以定居聚落与 宗法礼治为纽带的传统的乡土社会。作为一种特殊的 社会体制,宗族制度具有自然属性,它以父权、族权 为核心、以血缘关系为纽带,是乡土社会数千年的基 本形态,是中国乡土社会的独特产物。

那么,皇权力量又是如何渗入乡土社会的每一个角落呢?

"家国天下"的思想。

过去的人,在祭祀的牌位或供奉于中堂的条幅上,书写"天地君亲师"。这五个大字,高度浓缩了古代祭天地、祭祖、祭圣贤等民间祭祀的具体对象,也深刻地表明了敬天法祖、孝亲顺长、忠君爱国、尊师重教的价值取向。

于是,看日升月落千年定居也好,颠沛流离四处 迁徙也罢,"天地君亲师"中的"君",始终具有无上 的"亲和力",没有了"君王",万民似乎是无法生存 下去的。

天地有灵但天地无语,于是会说话的"君"永远凌驾于一切之上,包括父母先人。这种奇特的伦理行动和心理结构,在人类历史上是不多见的,其根源便是中国古代"家国天下"的思想。《礼记·大学》:"古之欲明明德于天下者,先治其国;欲治其国者,先齐其家;欲齐其家者,先修其身;欲修其身者,先正其心;欲正其心者,先诚其意;欲诚其意者,先致其知;致知在格物。物格而后知至,知至而后意诚,意诚而后心正,心正而后身修,身修而后家齐,家齐而后国治,国治而后天下平。自天子以至于庶人,皆以修身为本。其本乱而未治者,否矣。其所厚者薄,而其所薄者厚,未之有也。此谓知本,此谓知之至也。"

借助"家国天下"的思想,皇权力量得以渗入乡

土社会的每一个角落。"家国天下"的价值观念,在 传统社会结构中具体表达为"个人——家庭——家 族——国家"这种结构层次。

"家国天下"是"乡土中国"社会形态稳定发展的核心力量,是"乡土中国"社会结构的表现形式。

"个人——家庭——家族——国家"的社会结构, 貌似"家国同构",于是"家是小的国,国是大的家" 的提法应运而生且流传甚广甚久。

然而,把"家""国"概念混同并提,是令人质疑的, 因为"家国同构"是个久远的历史概念,后世只是表面上成立,但其中的性质已完全改变。

"家国同构"或者说"家国一体",指的是在组织结构上家庭、家族、宗族与国家完全一致。具体来说,就是"家"与"国"的组织系统和权力配置都是严格的父权家长制——家庭有父亲、家族宗族有族长、国家有天子。

"家国同构"或者说"家国一体"确实存在过, 而且二者曾经高度一致。

但那是在西周时代。

西周的"家国同构"具体表现为实行分封制和宗 法制,"家"与"国"因此紧密地结合在一起。

分封即"分封建国",分封制也叫封建制。

分封制的基础是宗法,这是最最要紧的一点。宗法是用来调整家族内部关系的,换句话说,夺取天下后,周王室分封宗室贵族和异姓功臣为诸侯(实质是进行部落殖民)。这样做的目的是"分封建国,以藩屏周",诸侯国作为"藩篱"来拱卫周王朝的统治,即通过控制诸侯国来统治天下。

到这里,我们发现"家国同构"有基本前提和基础,即宗法制和土地私有化。

从"国"的层面看,分封诸侯是统治者宗室内部的事情而已,换了老二老三老四来统治,其实跟老大没有任何区别——统治者都要征收赋税摊派徭役抓丁拉夫。

从"家"的层面看,大家庭分化为小家庭,过去是非常羞耻的事情,说明"敦亲睦族"出现危机,归有光在《项脊轩志》中也表达了类似的沉痛。但不管怎样分,都是在自己家庭里面分,不可能分到外面去;不管怎样分,土地仍然是私有的,这是最核心的要素——国家层面认可个人、家庭、家族、宗族的私有土地为"恒产"。

土地制度的性质决定了"家国同构"是否成立。随着历史的发展,"家"与"国"的概念发生了

48 中 中学语文



根本性的变化。比如孔子说的"丘也闻有国有家者,不患寡而患不均,不患贫而患不安",这个"有国者"是诸侯,"有家者"是大夫;"国"是诸侯的封地,"家"是大夫的封地。显然,这个"家"与今天的家庭、家族等概念完全不同。

"家国天下""家国同构"或者说"家国情怀", 是源于古代士大夫的人文信仰和人文精神,是过去知识分子社会地位优越性的自我标榜……

即使是孔子时代,"家"与"国"也只是相似关系, 不是相同关系。这种相似与相同,有着根本差别。

"家"是自然概念,"国"是政治概念。"家"是自然形成的,人类有,绝大多数动物也会以血缘为纽带组成"家"这个基本单元。"国"是阶级统治的工具。

在数千年乃至数万年的历史变迁中,族群、宗族 和家族会离散分化,但家庭不会轻易被毁坏,即使经 历战火的摧残。

至于"国破家亡","国破"是历史事实的大事件, "家亡"是社会存在的小概率。"家",是永恒的。 因此,"家族"是《乡土中国》一书中至关重要的内容,在乡土社会,来自家族的族权、神权起着完全的决定性力量,皇权不完全是。沉潜于乡土社会每个家族的宗法制度,有着深厚的王权底蕴,一个家族就是一个微型的"家国天下",若干个家族构成了一个王朝的主体。

当皇权旁落或者消失时,以家族或宗族为单位的 微型社会结构仍然可以"超稳定性"地存在。这也恰 恰说明,即使王朝频繁更替,但家族或宗族总体依然 存在,哪怕是经历飘零沦落迁徙流寓,但通过"敬宗 收族",同宗同族会逐渐地聚拢在一起。当然,也会 有众多的"开枝散叶"现象,即在异地他乡诞生新的 家族或宗族,以新的"宗祠"新的"支族"聚拢族人。

一句话,皇权与族权有紧密联系,但族权完全可以脱离皇权而独立存在,即皇权需要家族支持甚至"拱卫"其地位,比如司马氏完全依赖"王谢"家族;而家族或宗族完全可以没有皇权而独自存在。

[作者通联:浙江温州育英国际实验学校]

上接第46页

里共婵娟" ……

"料得年年肠断处,明月夜,短松冈"无疑是以从对面写来的揣度的方式将作者苏轼对亡妻的思念之情推向了极致,因为明月长存,而"明月夜,短松冈"折射的不仅仅是妻子对词人的无尽的思念,亦是词人对亡妻的无尽的、永远的缅怀……

《江城子·乙卯正月二十日夜记梦》一词是如何 以多维层进的方式向读者展露词人的情感世界的呢? 细读文本,师生不难发现词人多维层进的艺术方式的近千年不衰的感人魅力:时间维度——"十年生死",不思难忘;空间维度——"千里孤坟",凄凉无处;让步角度——"纵使相逢",逢而不识;梦境角度——"幽梦还乡",轩窗梳妆;虚拟维度——"相顾无言",垂泪千行;揣测维度——"明月松闪",年年断肠。

[作者通联:江苏灌南高级中学]